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Resumen ejecutivo.  

 

Antecedentes y planteamiento del problema: 

En este apartado trataremos de explicar la raíz o base que nos impulsó para 

promover y desarrollar una investigación enfocada en estudiar desde distintos 

puntos de vista, el sistema laboral que se desarrolló en torno a los equipos de 

trabajo dentro de las empresas dominicanas. En ese sentido, decidimos 

componer una serie de ítems que para nosotros resultan importantes y que 

ciertamente darían pie y coherencia a lo que buscamos con la elaboración y 

desarrollo del planteamiento de este tema. Para plantear el tema en cuestión, 

decidimos crear una encuesta que nos permita medir y evaluar desde distintos 

puntos de vista las opiniones, ideas, creencias o experiencias que tienen los 

trabajadores dominicanos sobre el trabajo en equipo dentro de las empresas 

dominicanas; con este planteamiento en base de las encuesta, buscamos 

ponderar nuestra idea base o antecedente, estudiando ciertos factores que 

puedan condicionar o maltrecha el trabajo en equipo orientado a resultados 

dentro de las empresas dominicanas.  

Encuesta sobre el trabajo en equipo:  

Esta encuesta está compuesta por quince preguntas las cuales trataran de definir 

la información neta sobre el trabajo en equipo que definimos desde el principio y 

que es la condicionante regular que existe dentro de las empresas dominicanas; 

esta condicionante es la falta de apoyo de los dueños de empresas o presidentes 

de las organizaciones que se extiende no en un factor directo sino en varias 

ramas tales como la falta de apoyo económico a los equipos de trabajo en 

materia prima y otros recursos. En ese sentido aplicamos una encuesta a 36 

personas mayores de edad y que trabajan actualmente dentro de las provincias 

de La Vega y Santiago de los caballeros y de las cuales extrajimos datos 

relevantes como el tipo de empresa donde trabajan, tamaño de la empresa 

donde trabaja y otras preguntas que resultan importantes para tener una idea 

clara y real sobre la situación actual de los equipos de trabajo dentro de las 

empresas dominicanas en la actualidad.  
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Guía empresarial gestión de equipos orientados a resultados:  

Esta guía es parte de los esfuerzos que como grupo hemos venido desarrollando 

para concretizar los conocimientos, informaciones e investigaciones que 

componen todo lo que tiene que ver con el trabajo en equipo; en este sentido, esta 

guía es el inicio del módulo II del nutrido diplomado de “Gestión de Equipos 

Orientado a Resultados”. Es bueno entender que esta guía es un compendio de 

información en forma de revista que se subdividirá en distintas partes, estas partes 

serán llamadas secciones y estará compuesta por cuatro en donde cada sección 

se trabajaran temas vitales para la correcta formación de equipos eficaces y un 

conjunto de informaciones de peso y muy relevantes sobre el tema del trabajo en 

equipo de forma general. 

Recursos multimedia o videos:  

Dentro del programa de trabajo de este provechoso diplomado hemos creados 

tres videos de soporte a nuestra guía empresarial sobre gestión de equipos 

orientados a resultados. En ese sentido, hemos realizado un primer video 

representando los equipos de trabajo deficientes, un ejemplo práctico sobre este 

tipo de equipo, explicamos también las causas y ambientes donde se crean, 

además de otros puntos importantes. Creamos de igual forma un segundo video 

hablando entonces sobre los equipos de trabajo que trabajan de forma eficiente, 

al igual que el primer video, presentamos un ejemplo práctico de un equipo de 

trabajo que trabaja de manera eficaz, también hablamos de cómo crear estos 

equipos eficaces y de los ambientes y estructuras que crean a estos equipos. 

Por último, creamos un video general donde hablamos de todo lo aprendido en 

este diplomado, dialogamos sobre lo que nos deja a nosotros este diplomado 

como estudiantes de termino y lo que aprendimos de él, también unimos los dos 

primero videos que realizamos siendo entonces este último video una 

recopilación completa de todo lo que vimos y aprendimos de este lindo proceso.  
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Introducción.  

Este proyecto entregable final es el resultado de un arduo trabajo de alrededor 

de tres meses, este también es el resultado de un diplomado que nos ha 

ensenado demasiado y que lleva por nombre gestión de equipos orientados a 

resultados; este diplomado nos ofrece un compendio de informaciones y nos 

mostró el camino a seguir para que podamos crear, liderar, y gestionar buenos 

equipos de trabajo, equipos de trabajo orientados a resultados que puedan ser 

usados por las empresas como armas eficaces para lograr las estrategias, 

planes o proyecciones que permitan a las organizaciones lograr sus objetivos y 

metas.  

Es importante saber que los elementos que nos ha enseñado este diplomado no 

solo tiene que ver con la gestión de equipos; podemos decir como grupo de 

trabajo y equipo a la vez, que este diplomado nos ha servido en gran manera 

para desarrollar incluso ciertas habilidades, aptitudes y destrezas que creímos 

haber tenido y pulido antes de entrar al diplomados y que nos dimos cuenta no 

era así, la elaboración de encuestas tabuladas, el desarrollo de guías 

empresariales, videos repositorios, la conceptualización real y simple del efecto 

del equipo de trabajo sobre las operaciones laborales y empresariales, además 

de otros elementos solo fueron algunas de las cosas que aprendimos de forma 

real y perfeccionamos y que ahora nos animas a decir que si dominamos como 

profesionales capaces de adiestrados en temas tan vitales de la sociedad laboral 

actual tal como lo son los equipos de trabajo. En fin, con lo antes expuesto y 

conociendo que esta es la actividad que cierra el tercer módulo de este 

diplomado, es preciso decir que esperamos de forma sincera desarrollar de 

forma correcta y coherente todos los ítems exigidos para que la experiencia del 

lector y de nosotros mismos al analizar este documento resulte ser lo más 

aprovechable posible.  
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Antecedentes: 

No es secreto entender que cada vez más las empresas intentan desarrollar 

estrategias competitivas que coloquen a la organización en una buena posición 

para la consecución de sus metas y objetivos. En este sentido donde podemos 

observar la constate y acelerada frecuencia con que se forman equipos dentro 

de las organizaciones pues de esta unión de colaboradores con distintas 

habilidades y aptitudes, las ideas de creación y la efectividad en el cumplimiento 

de las metas se torna acelerada y por ende es productiva. Para Lederman “En la 

actualidad, el concepto está muy relacionado con las dinámicas de trabajo grupal 

en diferentes ámbitos y áreas como la laboral, estudiantil, e incluso la familiar”  

(2017). Lo que también se puede comprender como un plus para la empresa he 

impacta de calidad de vida de sus colaboradores y por consiguiente su 

motivación.  

Es importante entender que en la actualidad los equipos de trabajo tienen un rol 

estratégico y a diferencia de antes estos equipos actuales poseen un tiempo 

límite y se pueden desintegrar cuando se obtiene el resultado o se ha completado 

la estrategia dispuesta por la organización, pues es la organización con sede en 

su cuerpo gerencial quien crea el equipo de trabajo. Por esta razón Winter (2000) 

expone que, “La creación de equipos de empleados es responsabilidad de la 

dirección. Comienza cuando se identifican los procesos como oportunidades de 

mejora para la organización, por parte de los empleados, a través de encuestas 

de clientes o por la dirección”. (Pág. 48).   

En esta tercera faceta al hablar del trabajo en equipo en la actualidad, no 

podemos dejar de mencionar el trabajo en equipo en la parte digital. Para 

Sampablo, R. (2016). “Los avances tecnológicos han hecho que el concepto de 

trabajo en equipo haya cobrado una nueva dimensión. Ahora los equipos son 

multitarea, están dispersos geográficamente y manejan husos y horarios 

diferentes”. (Periódico El País). Este tema atrae más atención y auge con el 

trabajo a distancia y el teletrabajo, ahora más que nunca los equipos de trabajo 

deben estar interconectados y es responsabilidad de la organización elegir los 

miembros del equipo de trabajo si se trabajara en este sentido pues deben tener 

habilidades tecnológicas, conocimientos tecnológicos y destrezas u aptitudes 
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bien pulidas y definidas en cuanto al trabajo con equipos tecnológicos y a 

distancia.  

 

Planteamiento del Problema: 

Entiendo que una de las problemáticas más comunes para establecer el trabajo 

en equipo dentro de las empresas dominicanas resulta ser la falta de apoyo en 

cuanto a los equipos y materiales que necesitaran los equipos de trabajo. Dentro 

de estos equipos podemos mencionar la falta de herramientas adecuadas de 

trabajo, la falta de material o materia prima para desarrollar una actividad o el 

trabajo e incluso la falta de apoyo monetario para financiar costos dentro del 

trabajo que realiza el equipo.   

La principal causa de la problemática propiamente dicha, puede estar explicada 

por distintos factores tales como: la cultura organizacional de la empresa no es 

propicia para el desarrollo de los equipos de trabajo; la empresa pertenece a un 

sector industrial donde no es tan común el trabajo en equipo; la gerencia no 

reconoce como una prioridad organizar equipos de trabajo. La principal 

consecuencia de no dotar a los equipos de trabajo de los insumos u herramientas 

necesarias es simple y llanamente la completa inefectividad y baja productividad 

del equipo.  

Entendemos de igual manera que la elección del personal que debe conformar 

el equipo de trabajo es una dificultad histórica dentro de las empresas 

dominicanas, pues si bien se forman equipos de trabajo, casi siempre la elección 

de estos miembros no es la ideal. Es por tal motivo que vemos como un problema 

degenerativo que debe ser corregido de inmediato por las empresas empezando 

con los correctos análisis de puestos, recolección y resumen de las 

informaciones obtenidas en las entrevistas de trabajo y observación de las 

habilidades de los empleados.  

La principal consecuencia de la mala elección de los integrantes de los equipos 

de trabajo es que dentro del equipo pueden ocurrir múltiples conflictos, actividad 

que reducirá considerablemente la competitividad y productividad del equipo 

además de que corroerá relaciones interpersonales entre los empleados pues 
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uno se sentirá con más trabajo que otro porque su compañero de equipo no tiene 

habilidades ni aptitudes que le permitan ayudar en dicha actividad.  

La tercera problemática que reconocemos ser comunes dentro de las empresas 

dominicanas es la elección del líder del equipo. En muchas empresas los líderes 

de los equipos son electos por sus capacidades de liderazgo, conocimiento del 

tema que se trabajara y la capacidad de manejar presión y personas; por otra 

parte muy opuesta, resulta que hemos visto casos en empresas donde el líder 

del equipo es electo por una imposición gerencial, por amiguismo, o por solo 

colocar un individuo que supervise las actividades del equipo.  

La principal causa de la mala elección en los lideres se debe a que muchas 

organizaciones suelen perder de vista la evolución de las estrategias que se han 

propuesto desarrollar para alcanzar un objetivo, y solo cuando esta estrategia 

empieza a representar perdidas en todos los sentidos se coloca a un líder 

impuesto casi siempre por el gerente, presidente, o junta gerencial para que 

simplemente saque a flote el equipo porque “Él es bueno”. Y no, resulta ser un 

caos. La consecuencia principal de estas elecciones es la desmotivación 

absoluta de los colaboradores, el surgimiento de conflictos dentro del equipo por 

problemáticas que un líder debe crear y fomentar tales como la comunicación 

efectiva, participación, escucha activa y organización. El debacle del equipo 

representa una baja notable en su productividad, representa pérdidas 

económicas para la empresa, mala tasa de efectividad y como tal la disolución 

del equipo.  

Pregunta General y Específica: 

Pregunta General. 

¿Por qué los resultados de los equipos de trabajo de las empresas dominicanas 

están tan condicionados con las ideas, decisiones o estrategias de los 

presidentes de las empresas? 

Preguntas específicas.  

¿El presidente de la empresa es quien impone la cultura organizacional? 
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¿Porque los presidentes de las organizaciones no dan el apoyo económico 

necesario para que los equipos de trabajo se desarrollen de manera correcta? 

¿Las decisiones de los presidentes y gerentes dominicanos de empresas 

dificultad la orientación de resultados de los equipos? 

¿Los presidentes de las empresas hacen análisis y levantamientos antes de 

colocar un líder de equipo? 

 

Objetivo General y Específicos: 

General. 

Analizar si los resultados de los equipos de trabajo de las empresas dominicanas 

están tan condicionados con las ideas, decisiones o estrategias, de los 

presidentes de las empresas. 

Específicos. 

Conocer si el presidente de la empresa es quien siempre impone la cultura 

organizacional.  

Investigar porque la mayoría de presidentes de las organizaciones no dan el 

apoyo económico necesario para que los equipos de trabajo se desarrollen de 

manera correcta.  

Estudiar si las decisiones de los presidentes y gerentes dominicanos de 

empresas dificultad la orientación de resultados de los equipos.  

Analizar si los presidentes de las empresas hacen análisis y levantamientos 

antes de colocar un líder de equipo.  

Importancia y justificación: 

La importancia del trabajo en equipo surge por la consideración de que mientras 

más personas se unan de manera comprometida para la realización de una 

actividad, mejores y más efectivos serán los resultados. En la mayor parte de las 

empresas, compañías u organizaciones, el trabajo en equipo resulta vital para 

https://blog.eude.es/10-cualidades-de-una-persona-que-sabe-trabajar-en-equipo


10 
 

que cada miembro o empleado pueda aportar su granito de arena, su saber y su 

buen hacer. La unión de las fuerzas permite que la productividad se incremente 

y que los resultados sean mucho más satisfactorios para las empresas. 

Bien sabemos que cuando se trabaja en equipo se fusionan ideas, energías, 

fuerzas, conocimientos y habilidades de los miembros de la empresa, 

permitiendo que todos los esfuerzos se potencien, disminuyendo así el tiempo 

dedicado a realizar cada tarea e incrementando la eficacia y eficiencia de los 

resultados finales. 

Cuando las empresas disponen de diferentes talentos en diversas facetas resulta 

esencial ponerlos a trabajar en equipo para lograr obtener su máximo potencial, 

algo que por separado no siempre se consigue. Es de vital importancia intentar 

anteponer el trabajo en equipo al individualismo. 

Cuando hablamos del trabajo en equipo, podemos decir que aporta numerosas 

ventajas, especialmente en lo que se refiere a la productividad de las empresas. 

Tal y como se mencionaba, la unión de los conocimientos y aptitudes de los 

miembros incrementa su fuerza y lleva al éxito a la organización que lo 

promueve. 

Actualmente una de las cualidades mejor valoradas por los profesionales de 

Recursos Humanos tanto en los procesos de atracción del talento es que los 

futuros empleados sean capaces de trabajar en equipo y se impliquen a fondo 

en las tareas o proyectos en común.   

Entre las ventajas más destacables del trabajo en equipo si se siguen 

debidamente las recomendaciones señaladas anteriormente destacan las 

siguientes: 

 Se consigue llegar a unas mejores ideas, decisiones y soluciones. 

 Favorece la imaginación y la creatividad. 

 Las decisiones tomadas en conjunto suelen tener mejor aceptación en las 

empresas. 

 Incrementa de manera considerable la calidad del trabajo. 

 Ayuda a crear un clima laboral más afable y dinámico. 
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 Todos los miembros se sienten involucrados en el proyecto. 

 Fomenta el desarrollo de las relaciones interpersonales positivas y 

cooperativas. 

 Etc. 

Metodología  

Trabajar en equipo es la clave del desarrollo profesional y del éxito de cualquier 

negocio. A medida que el mercado se vuelve más competitivo y los procesos 

ganan en complejidad, llevar adelante el trabajo colaborativo con eficacia se 

torna en un desafío para las empresas y sus empleados. 

Como parte de la metodología del trabajo en equipo, utilizaremos métodos que 

sin lugar a dudas nos ayudaran a un mejor manejo del mismo. 

Dado a que nuestro objetivo busca ver si los resultados de los equipos de trabajo 

de las empresas dominicanas estarían tan condicionados con las ideas, 

decisiones o estrategias, de los presidentes de las empresas, presentamos 

estrategias metodológicas que utilizaremos en la realización de nuestro 

proyecto. 

Estas son: 

 Elegir un equipo adecuado y diverso. 

 Promover un ambiente de colaboración.  

 Mantener una comunicación abierta con el equipo. 

 Generar confianza. 

 Fomentar el sentido de pertenencia  
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Descripción secciones del proyecto: 

Dentro de las secciones que trabajaremos en nuestro proyecto, las trabajaremos 

como escalas de indicadores. 

En la primera y única sección trabajaremos la capacidad de trabajar con otros 

compañeros o asignaciones de trabajos en la consecución de una manera en 

común, incluso cuando esta no esté relacionada con un interés propio. 

Ya que como se expone en nuestro objetivo general, buscamos analizar si los 

resultados de los equipos de trabajo de las empresas dominicanas están tan 

condicionados con las ideas, decisiones o estrategias, de los presidentes de las 

empresas. 

El desglose de la sección: 

Las personas participan con otros, limitándose a proporcionar los datos 

necesarios en proyectos comunes además de estudiar si las decisiones de los 

presidentes y gerentes dominicanos de empresas dificultad la orientación de 

resultados de los equipos. 

Las personas proporcionaran datos y sugerencias necesarias para el trabajo en 

equipo a fin de llegar a la conclusión de conocer si el presidente de la empresa 

es quien siempre impone la cultura organizacional.  

Las personas realizan todo lo anterior y, además, aunque no se lo pidan, 

proporciona ideas a otras unidades y datos que según su opinión pueden ser 

útiles para investigar porque la mayoría de presidentes de las organizaciones no 

dan el apoyo económico necesario para que los equipos de trabajo se 

desarrollen de manera correcta.  
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Presentación de resultados de la encuesta y tabulación.  

 

TABLA NO. 1 

GÉNERO 

Opciones Frecuencia de Votación Porcentaje 

Masculino 21 60% 

Femenino 14 40% 

TOTAL 35 100% 

Fuente: Pregunta no. 1 del cuestionario aplicado a una muestra de participantes de la 

ciudad de La Vega y Santiago de los Caballeros sobre la percepción que tienen las 

personas entorno al trabajo en equipo dentro de las empresas. 

 

COMENTARIO: 

De acuerdo a los datos obtenidos en la encuesta ya realizada, el 60% de los 

participantes que la completaron eran hombres y el 40% mujeres; esto indica 

que la mayoría de personas que completaron la encuesta eran hombres.  

GRÁFICA NO.1 

GÉNERO 
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Fuente: Tabla no. 1 del cuestionario aplicado a una muestra de participantes de la 

ciudad de La Vega y Santiago de los Caballeros sobre la percepción que tienen las 

personas entorno al trabajo en equipo dentro de las empresas. 

TABLA NO. 2 

NIVEL DE ESCOLARIDAD 

Opciones Frecuencia de votación Porcentaje 

Primario 0 0% 

Secundario 3 8,6% 

Universitario 30 85,7% 

Otros 2 5.8% 

TOTAL     35             100% 

Fuente: Pregunta no. 2 del cuestionario aplicado a una muestra de participantes de la 

ciudad de La Vega y Santiago de los Caballeros sobre la percepción que tienen las 

personas entorno al trabajo en equipo dentro de las empresas. 
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COMENTARIO: 

Según los datos obtenidos, 30 de los 35 participantes que completaron el 

formulario son estudiantes universitarios representando un 87,7% de los 

resultados. 3 de los participantes son estudiantes de secundaria representando 

un 8,6% y para finalizar pero no menos importante, 2 de los participantes son 

profesionales en el área de Psicología y Enfermería, representando un 5.8% de 

los encuestados.  

 

 

 

 

GRÁFICA NO. 2 

NIVEL DE ESCOLARIDAD 

 

Fuente: Tabla no. 2 del cuestionario aplicado a una muestra de participantes de la 

ciudad de La Vega y Santiago de los Caballeros sobre la percepción que tienen las 

personas entorno al trabajo en equipo dentro de las empresas. 
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TABLA NO. 3 

TAMANO DE EMPRESA DONDE LABORA 

Opciones Frecuencia de Votación Porcentaje 

Grande 14 40% 

Mediana 6 17,1% 

pequeña 15 42,9% 

TOTAL 35 100% 

Fuente: Pregunta no. 3 del cuestionario aplicado a una muestra de participantes de la 

ciudad de La Vega y Santiago de los Caballeros sobre la percepción que tienen las 

personas entorno al trabajo en equipo dentro de las empresas. 

 

COMENTARIO: 

Los resultados obtenidos en esta pregunta representan lo siguiente: 14 de los 

participantes labora actualmente en grandes empresas representando el 40% de 

las respuestas al formulario. Por otra parte, 6 participantes trabajan en medianas 

empresas siendo el 17,1% de los que participaron en el cuestionario y por último 

pero quedándose con la mayoría, un 42,9% de nuestra muestra labora en 

pequeñas empresas siendo estos 15 del total de 35.  
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GRÁFICA NO. 3 

TAMANO DE EMPRESA DONDE LABORA 

 

Fuente: Tabla no. 3 del cuestionario aplicado a una muestra de participantes de la 

ciudad de La Vega y Santiago de los Caballeros sobre la percepción que tienen las 

personas entorno al trabajo en equipo dentro de las empresas. 

 

TABLA NO. 4 

TIPO DE EMPRESA DONDE LABORA 

Opciones Frecuencia de 

Votación. 

Porcentaje 

Agroindustrial 2 5,7% 

Servicios 22 62,9% 

Industrial 4 11,4% 
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Otras 7 20% 

TOTAL 35 100% 

Fuente: Pregunta no. 4 del cuestionario aplicado a una muestra de participantes de la 

ciudad de La Vega y Santiago de los Caballeros sobre la percepción que tienen las 

personas entorno al trabajo en equipo dentro de las empresas. 

 

COMENTARIO: 

Los resultados que hemos obtenido nos muestran que de los 35 participantes en 

el cuestionario, 2 trabajan en empresas que pertenecen al sector agroindustrial 

siendo estos el 5,7% de la masa encuestada; 22 participantes laboran en el 

sector de los servicios representando el 62,9% de los encuestados. Por otra 

parte conocimos que 4 participantes trabajan en empresas industriales lo que se 

traduce como el 11,4% de los encuestados. Lo notable es que 7 participantes 

trabajan en otros sectores siendo estos 1 del área de construcción, 1 del área de 

turismo, 1 del área educativa, 1 trabaja en una tienda online, 1 trabaja en una 

fundación y 1 en una institución siendo estos el 20% de los participantes 

encuestados. 
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GRAFICA NO. 4 

TIPO DE EMPRESA DONDE LABORA 

Fuente: Tabla no. 4 del cuestionario aplicado a una muestra de participantes de la 

ciudad de La Vega y Santiago de los Caballeros sobre la percepción que tienen las 

personas entorno al trabajo en equipo dentro de las empresas. 

 

TABLA NO. 5 

¿CONSIDERA USTED QUE EL TRABAJO EN EQUIPO DENTRO DE LAS 

EMPRESAS ES IMPORTANTE? 

Opciones Frecuencia de Votación Porcentaje 

Muy Importante 35 97,2% 

Importante 1 2,8% 

No es Importante 0 0% 

TOTAL 36 100% 
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Fuente: Pregunta no. 5 del cuestionario aplicado a una muestra de participantes de la 

ciudad de La Vega y Santiago de los Caballeros sobre la percepción que tienen las 

personas entorno al trabajo en equipo dentro de las empresas. 

COMENTARIO: 

Según los resultados, el 97,2% de los participantes en este cuestionario 

considera que el trabajo de equipo dentro de las empresas es muy importante 

siendo estos 35 de 36 participantes. Para un participante, el trabajo en equipo 

dentro de la empresa es importante, representando este el 2,8% de los 

participantes.  

GRÁFICA NO. 5 

¿CONSIDERA USTED QUE EL TRABAJO EN EQUIPO DENTRO DE LAS 

EMPRESAS ES IMPORTANTE? 

 

Fuente: Tabla no. 5 del cuestionario aplicado a una muestra de participantes de la 

ciudad de La Vega y Santiago de los Caballeros sobre la percepción que tienen las 

personas entorno al trabajo en equipo dentro de las empresas. 
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TABLA NO. 6 

¿CREE USTED QUE LAS EMPRESAS DOMINICANAS PRESTAN ATENCIÓN 

Y VALORAN EL TRABAJO EN EQUIPO? 

Opciones Frecuencia de Votación Porcentaje 

Es Valorado 9 25% 

Medio Valorado 23 63,9% 

No se valora 4 11,1% 

TOTAL 36 100% 

Fuente: Pregunta no. 6 del cuestionario aplicado a una muestra de participantes de la 

ciudad de La Vega y Santiago de los Caballeros sobre la percepción que tienen las 

personas entorno al trabajo en equipo dentro de las empresas. 

   

COMENTARIO: 

Según los resultados obtenidos podemos decir que 9 participantes de 36 

encuestados entiende que el trabajo en equipo en las empresas dominicanas es 

valorado, siendo estos el 25% de los participantes. Por otra parte, un número 

superior de 23 participantes comprende que el trabajo en equipo dentro de las 

empresas dominicanas es medio valorado, esta cantidad representa el 63,9% de 

los participantes encuestados. Por último, 4 participantes considera que el 

trabajo en equipo dentro de empresas dominicanas, no es valorado; esta 

pequeña muestra representa el 11,1% del total de los encuestados.  
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GRÁFICA NO. 6 

¿CREE USTED QUE LAS EMPRESAS DOMINICANAS PRESTAN ATENCIÓN 

Y VALORAN EL TRABAJO EN EQUIPO? 

 

Fuente: Tabla no. 6 del cuestionario aplicado a una muestra de participantes de la 

ciudad de La Vega y Santiago de los Caballeros sobre la percepción que tienen las 

personas entorno al trabajo en equipo dentro de las empresas. 

 

TABLA NO. 7 

¿CUÁL ENTIENDE USTED QUE ES EL PRINCIPAL OBSTÁCULO PARA QUE 

UN EQUIPO DE TRABAJO SE DESEMPEÑE DE FORMA CORRECTA Y 

EFICAZ? 

Opciones Frecuencia de Votación Porcentajes 

La empresa no 

proporciona los recursos 

(herramientas, materiales, 

etc). 

  

 5 

  

13,9% 
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La elección de los 

integrantes del equipo no 

fue la adecuada. 

  

2 

  

5,6% 

El líder que elige la 

empresa no es el 

adecuado. 

  

5 

  

13,9% 

El equipo no logra 

establecer comunicación, 

confianza o 

complementariedad. 

  

24 

  

66,7% 

TOTAL 36 100% 

Fuente: Pregunta no. 7 del cuestionario aplicado a una muestra de participantes de la 

ciudad de La Vega y Santiago de los Caballeros sobre la percepción que tienen las 

personas entorno al trabajo en equipo dentro de las empresas. 

 

COMENTARIO: 

La mayoría de los participantes que completaron el cuestionario entienden que 

el principal obstáculo para que un equipo de trabajo se desempeñe de forma 

correcta y eficaz, es que el equipo no logra establecer la comunicación, la 

confianza o la complementariedad que requiere; esta alternativa fue elegida por 

24 participantes representando así un 66,7% del total. Por otro lado 5 

participantes entienden que la empresa no proporciona los recursos 

(herramientas, materiales, etc); representado el 13,9% de los participantes. La 

misma cantidad se llevó la opción de que el líder que elige la empresa no es el 

adecuado. Para finalizar, 2 participantes consideran que la elección de los 

integrantes del equipo no fue la adecuada y que es el principal obstáculo para 
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que un equipo de trabajo sea efectivo; estos dos participantes representan el 

5,6% de las personas que llenaron el formulario.  

GRÁFICA NO. 7 

¿CUÁL ENTIENDE USTED QUE ES EL PRINCIPAL OBSTÁCULO PARA QUE 

UN EQUIPO DE TRABAJO SE DESEMPEÑE DE FORMA CORRECTA Y 

EFICAZ? 

 

Fuente: Tabla no. 7 del cuestionario aplicado a una muestra de participantes de la 

ciudad de La Vega y Santiago de los Caballeros sobre la percepción que tienen las 

personas entorno al trabajo en equipo dentro de las empresas. 
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TABLA NO. 8 

¿CONSIDERA USTED QUE LOS EQUIPOS DE TRABAJO DEBEN SER 

PREMIADOS O COMPENSADOS DE ALGUNA MANERA CUANDO LOGRAN 

SUS OBJETIVOS? 

Opciones Frecuencia de Votación Porcentajes 

Si, los incentiva. 29 80,6% 

No, los hace 

dependientes. 

  

7 

  

19,4% 

En algunas ocasiones. 0 0% 

TOTAL 36 100% 

Fuente: Pregunta no. 8 del cuestionario aplicado a una muestra de participantes de la 

ciudad de La Vega y Santiago de los Caballeros sobre la percepción que tienen las 

personas entorno al trabajo en equipo dentro de las empresas. 

 

COEMNTARIO: 

Observando los datos resultantes podemos exponer las siguientes respuestas: 

el 80,6% de los participantes considera que los equipos de trabajo deben ser 

compensados de alguna manera cuando logran sus objetivos, 29 participantes 

para ser exactos entendieron que los equipos de trabajo ameritan ser siempre 

incentivados. Por otra parte, 7 de los  participantes de este cuestionario 

entienden que los equipos de trabajo no deben ser siempre incentivados, sino 

que solo se les debe incentivar en algunas ocasiones. Este grupo de 
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participantes representan el 19,4% de los participantes que completaron el 

formulario. 

GRÁFICA NO. 8 

¿CONSIDERA USTED QUE LOS EQUIPOS DE TRABAJO DEBEN SER 

PREMIADOS O COMPENSADOS DE ALGUNA MANERA CUANDO LOGRAN 

SUS OBJETIVOS? 

 

Fuente: Tabla no. 8 del cuestionario aplicado a una muestra de participantes de la 

ciudad de La Vega y Santiago de los Caballeros sobre la percepción que tienen las 

personas entorno al trabajo en equipo dentro de las empresas. 

 

TABLA NO. 9 

¿CONSIDERA USTED QUE LAS EMPRESAS DEBERÍAN UTILIZAR LOS 

EQUIPOS DE TRABAJO EN LA MAYORÍA DE SUS PROCESOS 

PRODUCTIVOS? 

Opciones Frecuencia de Votación Porcentaje 

Si, facilita el trabajo. 22 61,1% 
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No, ralentiza el trabajo.   

0 

  

0% 

Si, el trabajo se hace con 

mayor calidad. 

  

14 

  

38,9% 

No, genera muchos 

conflictos. 

  

0 

  

0% 

TOTAL. 36 100% 

Fuente: Pregunta no. 9 del cuestionario aplicado a una muestra de participantes de la 

ciudad de La Vega y Santiago de los Caballeros sobre la percepción que tienen las 

personas entorno al trabajo en equipo dentro de las empresas. 

 

COMENTARIO: 

Observando las respuestas podemos determinar que el 61,1% de los 

participantes que completaron el formulario entienden que las empresas deben 

utilizar los equipos de trabajo en la mayoría de los procesos productivos porque 

trabajar en equipo facilita el trabajo; este porcentaje corresponde a 22 de 36 

participantes que completaron la encuesta. Por otra parte, 14 participantes 

comprenden que las empresas deben usar los equipos de trabajo porque el 

trabajo se hace con mayor calidad, estos participantes representaron el 38,9% 

de los encuestados.  
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GRÁFICO NO. 9 

¿CONSIDERA USTED QUE LAS EMPRESAS DEBERÍAN UTILIZAR LOS 

EQUIPOS DE TRABAJO EN LA MAYORÍA DE SUS PROCESOS 

PRODUCTIVOS? 

 

Fuente: Tabla no. 9 del cuestionario aplicado a una muestra de participantes de la 

ciudad de La Vega y Santiago de los Caballeros sobre la percepción que tienen las 

personas entorno al trabajo en equipo dentro de las empresas. 
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TABLA NO. 10 

¿DENTRO DE LA EMPRESA DONDE LABORAS, TE GUSTA TRABAJAR EN 

EQUIPO? 

Opciones Frecuencia de Votación Porcentaje 

No, no me gusta la 

elección de los 

integrantes. 

  

4 

  

11,1% 

Si, la empresa nos brinda 

muchas facilidades. 

  

11 

  

30,6% 

No, es dificultoso trabajar 

en equipo dentro de la 

empresa. 

  

2 

  

5,6% 

Si, la estructura de la 

empresa es propicia para 

trabajar en equipo. 

  

19 

  

52,8% 

TOTAL 36 100% 

Fuente: Pregunta no. 10 del cuestionario aplicado a una muestra de participantes de la 

ciudad de La Vega y Santiago de los Caballeros sobre la percepción que tienen las 

personas entorno al trabajo en equipo dentro de las empresas. 
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COMENTARIO: 

Recogiendo los resultados finales sobre la pregunta que mide si a los 

participantes les gusta trabajar en equipo dentro de las empresas, recogimos los 

siguientes resultados: 4 participantes de los 36 encuestados entienden que no, 

no les gusta trabajar en equipo porque la elección de los integrantes del equipo 

no es la adecuada, representando el 11,1% de los participantes. 11 de los 

participantes encuestados afirman que si les gusta trabajar en equipo porque la 

empresa les brinda muchas facilidades, esta clase de respuestas representa el 

30,6% de los encuestados. Por otro lado, 2 de 36 participantes entienden que no 

les gusta trabajar en equipo porque dentro de la empresa resulta muy dificultoso 

hacerlo, siendo estos el 5,6% de los encuestados. Por último, 19 de los 

participantes que completaron el cuestionario afirman que les gusta trabajar en 

equipo porque la estructura organizacional y física de la empresa es propicio 

para ello, este grupo representa el 52,8% de la masa encuestada.  

 

GRÁFICA NO. 10 

¿DENTRO DE LA EMPRESA DONDE LABORAS, TE GUSTA TRABAJAR EN 

EQUIPO? 
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Fuente: Tabla no.10 del cuestionario aplicado a una muestra de participantes de la 

ciudad de La Vega y Santiago de los Caballeros sobre la percepción que tienen las 

personas entorno al trabajo en equipo dentro de las empresas. 

 

TABLA NO. 11 

¿CUÁL CREE USTED QUE ES LA PRINCIPAL DESVENTAJA DE TRABAJAR 

CON EQUIPOS DE TRABAJO? 

Opciones Frecuencia de Votación Porcentajes 

Se generan muchos 

conflictos. 

  

10 

  

27,8% 

La empresa pone más 

trabajo a los equipos que 

al colaborador individual. 

  

4 

  

11,1% 

Se sobrecarga de más 

trabajo a algunos 

individuos del equipo. 

  

17 

  

47,2% 

Se pierde tiempo para 

tomar decisiones. 

  

5 

  

13,9% 

TOTAL 36 100% 

Fuente: Pregunta no. 11 del cuestionario aplicado a una muestra de participantes de la 

ciudad de La Vega y Santiago de los Caballeros sobre la percepción que tienen las 

personas entorno al trabajo en equipo dentro de las empresas. 
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COMENTARIO: 

10 de los participantes que completaron el formulario consideran que la principal 

desventaja de trabajar en equipo es que se generan muchos conflictos, estos 

participantes son el 27,8% de los encuestados. Por otra parte 4 participantes 

consideran que la empresa pone más trabajo a los equipos que al colaborador 

individual; estos representan el 11,1% de las personas encuestadas. En ese 

mismo sentido pudimos identificar como una gran desventaja el hecho de que se 

sobrecarga de más trabajo a algunos individuos del equipo, optando por esta 

alternativa 17 participantes y representando el 47,2% de las personas 

encuestadas. Sin restar importancia, 5 de 36 participantes, un 13,9% considera 

como una desventaja al trabajar en equipo, que se pierde tiempo al tomar 

decisiones. 

GRÁFICO NO. 11 

¿CUÁL CREE USTED QUE ES LA PRINCIPAL DESVENTAJA DE TRABAJAR 

CON EQUIPOS DE TRABAJO? 

 

Fuente: Tabla no. 11 del cuestionario aplicado a una muestra de participantes de la 

ciudad de La Vega y Santiago de los Caballeros sobre la percepción que tienen las 

personas entorno al trabajo en equipo dentro de las empresas. 
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TABLA NO. 12 

¿CREES QUE TRABAJAR EN EQUIPO IMPACTA DE FORMA POSITIVA Y 

DIRECTA A LOS PROCESOS PRODUCTIVOS DE LA EMPRESA? 

Opciones Frecuencia de Votación Porcentaje 

Si impacta 32 88,9% 

Su impacto es medio o 

moderado 

  

4 

  

11,1% 

No impacta 0% 0% 

TOTAL 36 100% 

Fuente: Pregunta no.12 del cuestionario aplicado a una muestra de participantes de la 

ciudad de La Vega y Santiago de los Caballeros sobre la percepción que tienen las 

personas entorno al trabajo en equipo dentro de las empresas. 

 

COMENTARIO: 

Según los resultados obtenidos, 32 participantes consideran que trabajar en 

equipo “si impacta” de forma positiva y directa a los procesos productivos de la 

empresa, representando así el 88,9% de los participantes que completaron el 

formulario. 4 participantes que comprenden el 11,1% de los encuestados, 

comprenden que el impacto es medio o moderado.  
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GRÁFICO NO. 12 

¿CREES QUE TRABAJAR EN EQUIPO IMPACTA DE FORMA POSITIVA Y 

DIRECTA A LOS PROCESOS PRODUCTIVOS DE LA EMPRESA? 

 

Fuente: Tabla no.12 del cuestionario aplicado a una muestra de participantes de la 

ciudad de La Vega y Santiago de los Caballeros sobre la percepción que tienen las 

personas entorno al trabajo en equipo dentro de las empresas. 

 

TABLA NO. 13 

¿ENTIENDE USTED QUE LAS EMPRESAS DEBERÍAN DE TOMAR EN 

CUENTA A PERSONAS AFINES A TRABAJAR EN EQUIPO EN SUS 

PROCESOS DE SELECCIÓN Y RECLUTAMIENTO? 

Opciones Frecuencia de votación Porcentajes 

Si deberían 32 88,9% 

No lo creo necesario 3 8,3% 
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Que sea aleatorio 1 2,8% 

TOTAL 36 100% 

Fuente: Pregunta no.13 del cuestionario aplicado a una muestra de participantes de la 

ciudad de La Vega y Santiago de los Caballeros sobre la percepción que tienen las 

personas entorno al trabajo en equipo dentro de las empresas. 

 

COMENTARIO: 

En esta pregunta número 13, 32 participantes consideran que las empresas “si 

deberían” tomar en cuenta a personas afines a trabajar en equipo en sus 

procesos de selección y reclutamiento, este grupo representa el 88,9% de los 

encuestados. Otros 3 no lo creen necesario siendo estos el 8,3% del total 

participante y una persona entiende que este proceso debe ser aleatorio 

representando así el 2,8% del total que completó el formulario.  
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GRÁFICO NO. 13 

¿ENTIENDE USTED QUE LAS EMPRESAS DEBERÍAN DE TOMAR EN 

CUENTA A PERSONAS AFINES A TRABAJAR EN EQUIPO EN SUS 

PROCESOS DE SELECCIÓN Y RECLUTAMIENTO? 

Fuente: Tabla no.13 del cuestionario aplicado a una muestra de participantes de la 

ciudad de La Vega y Santiago de los Caballeros sobre la percepción que tienen las 

personas entorno al trabajo en equipo dentro de las empresas. 

TABLA NO. 14 

CUANDO HA TRABAJADO EN EQUIPO, ¿SU LÍDER HA SIDO EL 

ADECUADO ELEGIDO POR LA EMPRESA; PROACTIVO, COMUNICATIVO, 

RESPONSABLE? 

Opciones Frecuencia de votación Porcentajes 

Si, fue el ideal. 22 61,1% 

No, no acertaron con la 

elección. 
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11 30,6% 

No he trabajado en 

equipo 

  

3 

  

8,3% 

TOTAL 36 100% 

Fuente: Pregunta no.14 del cuestionario aplicado a una muestra de participantes de la 

ciudad de La Vega y Santiago de los Caballeros sobre la percepción que tienen las 

personas entorno al trabajo en equipo dentro de las empresas. 

 

COMENTARIO: 

Según los resultados obtenidos entendemos que la elección del líder fue ideal 

en la mayoría de los casos pues 22 participantes de 36 encuestados entienden 

que fue ideal siendo estos el 61,1% de los participantes. 11 de las personas que 

completaron el formulario entienden que la elección del líder no fue la ideal ni la 

más acertada siendo estos el 30,6%% de los que participaron en el cuestionario 

y 3 personas no han trabajado aún en equipos, siendo estos el 8,3% del total de 

los encuestados.  
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GRÁFICO NO. 14 

CUANDO HA TRABAJADO EN EQUIPO, ¿SU LÍDER HA SIDO EL 

ADECUADO ELEGIDO POR LA EMPRESA; PROACTIVO, COMUNICATIVO, 

RESPONSABLE? 

 

Fuente: Tabla no.14 del cuestionario aplicado a una muestra de participantes de la 

ciudad de La Vega y Santiago de los Caballeros sobre la percepción que tienen las 

personas entorno al trabajo en equipo dentro de las empresas. 

 

TABLA NO. 15 

EN LAS EMPRESAS DONDE HA TRABAJADO, ¿CREE QUE EXISTEN LAS 

CONDICIONES PARA CREAR EQUIPOS DE TRABAJO DE ALTO 

RENDIMIENTO, DÍGASE (PERSONAS CUALIFICADAS, HERRAMIENTAS, 

APOYO GERENCIAL, CONFIANZA, BUENOS LÍDERES)? 

Opciones Frecuencia de Votación Porcentajes 

Si 31 86,1% 

No 4 11,1% 
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Donde he trabajado no 

crean equipos. 

  

1 

  

2,8% 

TOTAL 36 100% 

Fuente: Pregunta no.15 del cuestionario aplicado a una muestra de participantes de la 

ciudad de La Vega y Santiago de los Caballeros sobre la percepción que tienen las 

personas entorno al trabajo en equipo dentro de las empresas. 

 

COMENTARIO: 

En esta pregunta final quisimos indagar en última instancia si las empresas 

generan las condiciones para crear equipos de trabajo de alto rendimiento y 

estos fueron los resultados: 31 personas participantes, 86,1% cree que sí, que 

las empresas generan las condiciones para crear equipos de trabajo de alto 

rendimiento con personas cualificadas, con herramientas, con apoyo gerencial y 

con otros elementos más. Un 11,1% de los participantes que completaron el 

formulario respondieron que no, siendo estos 4, de un total de 36 personas 

participantes. 1 participante expresó que donde labora no crean equipos de 

trabajo.  
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GRÁFICO NO. 15 

EN LAS EMPRESAS DONDE HA TRABAJADO, ¿CREE QUE EXISTEN LAS 

CONDICIONES PARA CREAR EQUIPOS DE TRABAJO DE ALTO 

RENDIMIENTO, DÍGASE (PERSONAS CUALIFICADAS, HERRAMIENTAS, 

APOYO GERENCIAL, CONFIANZA, BUENOS LÍDERES)? 

Fuente: Tabla no.15 del cuestionario aplicado a una muestra de participantes de la 

ciudad de La Vega y Santiago de los Caballeros sobre la percepción que tienen las 

personas entorno al trabajo en equipo dentro de las empresas. 
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Presentación Proyecto Desarrollo Guía Empresarial. 

Propósitos de la guía. 

El objetivo o propósito de esta guía es exponer de manera resumida y sintetizada 

los temas más importantes, relevantes y neurálgicos que comprenda el trabajo 

en equipo para de esta manera poder tener la base de desarrollo para poder 

cerrar equipos de trabajo colaborativo empresariales que brillen por la 

productividad y resultados que exhiben así como también definir esas 

estrategias, procesos, conocimientos, elecciones y demás que debemos hacer 

para poder organizar equipos competitivos dentro de una empresa. 

 

Las necesidades que pretende satisfacer esta guía son muy variadas pero 

importantes, esta guía se subdividirá en 4 secciones las cuales están 

representadas por temas como el trabajo colaborativo profesional o las 

estrategias para lograr un equipo de trabajo orientado a resultados. Es ese caso, 

esta guía busca cubrir necesidades básicas y avanzadas como el conocimiento 

sobre el trabajo en equipo, maneras de formar un equipo de trabajo orientado a 

resultados y los procesos, estrategias o actividades que se deben realizar para 

poder crear este tipo de equipos. De forma resumida, esta guía busca completar 

el conocimiento del lector sobre el trabajo colaborativo desde sus bases hasta la 

forma de creación y manejo, lo que hace de este guía un instrumento neurálgico 

para poder adentrarse al mundo del trabajo colaborativo y lograr salir airosos. 

 

Necesidades que pretende cubrir. 

Las necesidades que pretende cubrir esta guía radica en la importancia de esta 

guía ya que tiene matices muy diversos, iniciemos pues en el ámbito profesional. 

Para el profesional esta guía brinda la oportunidad de conocer cómo poder crear 

un equipo de trabajo eficiente dentro de la empresa para la cual labora, como 

hacer que su equipo de trabajo presente buenos resultados en tosas las 

actividades que realiza, como puede desempeñar un rol fundamental dentro de 

un equipo de trabajo, y algo que resulta ser más importante, como poder 

gestionar un equipo de trabajo si es el profesional que lee esta guía el líder de 

un equipo. Desde el punto de vista del colaborador o subordinado, esta guía 
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brinda la oportunidad de conocer qué cosas puede hacer un integrante del equipo 

para que este sea exitoso en todos sus aspectos, puede aconsejar y plantear 

ideas o estrategias dentro de su equipo de trabajo basado en las informaciones 

que aquí ha conocido y del mismo modo también puede solucionar diversas 

situaciones presentadas donde quizás su líder necesite de ayuda o apoyo. En 

resumen, esta guía es una hoja de ruta para cualquier individuo que desee 

formar, crear o pertenecer a un equipo de trabajo que se oriente a resultados. 

 

Metodología de elaboración. 

 

Esta guía se trabajará basada en una estructura de revista, trataremos de que 

sea lo más divertida posible para ser leída, pero respetando los planteamientos 

y temas a desarrollar en las distintas secciones. Las secciones a desarrollar que 

son 4 irán acompañadas de imágenes y colores neutros en donde se plasmara 

información importante que corresponda a cada sección o tema que complete 

esta guía. La guía también contara con múltiples citas de distintos autores, pero 

trataremos de que la mayor parte de la información suministrada sea extraída y 

expuesta de los resultados de nuestras encuestas e investigaciones. 

 

Secciones. 

Sección 1: 

En la sección uno de esta guía se trabaja en torno al trabajo colaborativo. Es 

preciso entender que el trabajo colaborativo es cuando dos o más personas se 

juntan para intercambiar ideas, habilidades y conocimientos con el único fin de 

lograr un objetivo o meta común. Es importante entender que en esta sección se 

desarrolla de forma clara, precisa y coherente; los temas más importantes y 

significativos de lo que es el trabajo en equipo. Resulta interesante entender que 

esta sección también busca explicar la importancia que posee el trabajo 

colaborativo y su impacto en las empresas, por lo que en resumen podemos 

decir que la importancia principal del trabajo colaborativo dentro de las 

organizaciones es que es una estrategia alterna para alcanzar objetivos que un 

colaborador de forma individual no podría alcanzar y en este lapso podemos decir 
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que el impacto directo del trabajo colaborativo es realizar las actividades o 

asignaciones para lograr un objetivo de forma más rápida, mucho mejor por el 

compendio de ideas y hace que los colaboradores aumenten su desempeño de 

forma radical en la mayoría de los casos. 

 

Sección 2: 

La sección dos de esta guía habla de forma detallada sobre los roles y funciones 

claves del trabajo colaborativo. Este punto es de vital importancia en la guía y en 

el proceso de la creación de equipos porque sin una división clara del rol y la 

función que tendrá cada integrante del equipo este equipo ya creado no será 

efectivo, no obtendrá los resultados propuestos y estará plagado de conflictos 

internos, sobre trabajo para miembros individuales y deterioro de las relaciones 

interpersonales entre los miembros del equipo. 

Sección 3: 

En esta sección se explica de forma clara los puntos y pasos que deben ejecutar 

las empresas y encargados de crear equipos para conformar un equipo efectivo 

de trabajo. Para que se pueda conformar un equipo efectivo de trabajo se deben 

tomar en cuenta los seguimientos elementos: elaboración del proceso para 

conformar o estructurar un equipo, es decir la correcta elección de sus miembros 

pensando en el puesto que tendrá dentro del equipo y las habilidades, 

conocimientos y destrezas que demanda dicho puesto. Luego se debe conocer 

cuales, con los criterios fundamentales para crear un equipo de trabajo orientado 

a resultados, dígase objetivos, reglas, coordinación, distribución del trabajo, 

comunicación, organización, manejo de conflictos y otros más. 

 

Sección 4: 

La sección cuatro de esta guía explica básicamente las distintas estrategias que 

pueden adoptar las empresas y los gerentes para lograr un equipo de trabajo 

orientado a resultados. Seríamos egoístas como autores si no diéramos un 

pequeño vistazo a estas estrategias en este resumen por lo que procederemos a 

mencionar que tipos de estrategias pueden concebir las empresas para equipos 
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de trabajo orientados a resultados. Estrategias tales como: distribución de roles 

y funciones, estrategias de distribución de tareas y actividades, estrategias de 

seguimiento de miembros y asignaciones, estrategias de comunicación y manejo 

de conflictos y por último pero que resultan ser muy importantes tendremos las 

estrategias de acompañamiento y supervisión.  

Las ventajas del uso de esta son muy poco comparables, este es casi un manual 

de cómo hacer un equipo de trabajo efectivo y que se oriente a resultados y más 

aún, es una guía que no solo te ayudara a crear un buen equipo de trabajo, sino 

que ofrece la oportunidad de mejorarlo, mantenerlo y desarrollarlo.  

 

Repositorio multimedia (Enlaces de acceso YouTube). 

Video I https://www.youtube.com/watch?v=WLsM3a7e_HQ 

Video II https://www.youtube.com/watch?v=U3XioVCyq8o&feature=youtu.be 

Video III https://www.youtube.com/watch?v=rPlT-nNZO_w 

 

Conclusiones. 

A modo de conclusión  cuando hablamos del trabajo en equipo, es evidente que 

la información de equipos ha ido más allá de simplemente ver las relaciones 

entre los individuos y proporcionar retroalimentación a las personas.  

Podemos decir que son una fuente de enriquecimiento y profundidad en la 

obtención de información. Si estos se componen de personas con diversas 

formación, las opciones producidas serán más amplias y el análisis más crítico. 

El trabajo en equipo también implica un mejor y aumento de la participación de 

los integrantes del equipo en el trabajo, hacia la empresa, le crea a los grupos 

de trabajo una manera de compromiso hacia la empresa, y o lo motiva a ser más 

y mejor en su desempeño. 

Durante del desarrollo de este curso final de grado, pudimos ver todas las 

características necesarias para que un equipo de gestión esté orientados a 

resultados de la mejor manera, y mencionamos varias características: 

https://www.youtube.com/watch?v=WLsM3a7e_HQ
https://www.youtube.com/watch?v=U3XioVCyq8o&feature=youtu.be
https://www.youtube.com/watch?v=rPlT-nNZO_w
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 Crea claridad con todos los integrantes acerca de la dirección y las 

prioridades 

 Se alinea alrededor de objetivos comunes priorizándolos a los individuales. 

 Es capaz de desarrollar la capacidad de aprender de los errores. 

 Se aprovecha de las oportunidades antes que lo hagan los competidores 

 Se mueve hacia delante sin vacilaciones, es valiente en toma de decisiones 

y en gestión del cambio. 

 Cambia, cuando es necesario, se adapta al entorno. 

 

Así mismo aportamos sugerencias para mejorar la orientación a resultados 

en los equipos: 

 

 Repasar los compromisos. Al final de una reunión de equipo repasar algo 

tan simple como quién hará qué y para cuándo. Muchas veces se acaban 

las reuniones sin esta clarificación y no todos los asistentes están en la 

misma página en cuanto a comprensión y asunción. 

 Fechas límites. 

 Análisis de las contingencias y los peores escenarios posibles. Esto 

generalmente reduce los miedos a la toma de decisiones. 

 Terapia de toma de decisiones de bajo riesgo. 

 

Y por último sugerencias para el Líder (e): 

 

 El líder, más que cualquier otro miembro del equipo, debe sentirse cómodo 

con la perspectiva de tomar una decisión que pruebe después estar 

equivocada. Ha de liderar desde la vulnerabilidad. 

 Debe presionar, de forma saludable, para cerrar temas y mantenerse en las 

fechas límites. Tener mi claro el sistema de juego y asegurarse de que todo 

el equipo lo tiene claro. 

 No debe premiar la certeza y el consenso. 
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Metas y aprendizajes logrados. 

¿Qué queremos? ¿Por qué lo queremos? ¿Podemos? Estas tres preguntas 

fueron fundamentales  para nosotros como grupo al momento de dar inicio de 

este Curso Final de Grado. 

Al iniciar esta parte cumbre teníamos como meta el poder cumplir con todos los 

requerimientos del mismo, al tiempo de adquirir todos los temas tratados, hoy, 

podemos decir que esas metas fueron más que logradas, pues contamos con un 

dominio de temas que desconocíamos y de muchos que no teníamos el 

conocimiento necesario para poder hablar claramente de los ellos. 

 

Experiencia. 

Cristopher Abreu:  

Durante el desarrollo de este diplomado como Curso Final de Grado me llevo 

como experiencia todo lo relacionado al tema Gestión de Equipos Orientados a 

Resultados, gracias a esto hoy tengo una noción más clara de cómo se maneja 

el trabajo colaborativo dentro de las empresas, cual es el rol preponderante de 

un líder y de su equipo, cuales son aquellas características que identifican un 

equipo que trabaja de manera eficiente, así como también las debilidades del 

mismo y como salir adelante frente a cualquier situación que se presente en 

cualquier escenario donde lleve a cabo un trabajo colaborativo. 

Hoy me encamino hacia el desarrollo de mi futuro… como un futuro profesional 

de la Psicología Industrial, dotado de un sin número de  conocimientos que 

fueron adquirido durante todo el desarrollo de esta carrera, pero más aún durante 

estos últimos 4 meses, que fueron crucial para sacar en mi todo el potencial y a 

la vez, la adquisición de nuevos conocimientos como los que se mencionó en 

principio. 

Hoy culmino esta etapa de mi vida, llevándome muchas experiencias vividas, 

altas, bajas… pero experiencias, que sin lugar a dudas me harán ser un gran 

profesional en cualquier escenario que desee desarrollarme, ya que el tema 

tratado en este Curso Final de Grado nos prepara de conocimientos y 

herramientas para poder desenvolvernos en cualquier plataforma que queramos 

incursionar. 
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Broni Mora:  

Para iniciar puedo empezar diciendo que nunca esta demás aprender pues este 

diplomado es la escenificación real de lo que es el aprendizaje incluso en una 

etapa donde entendíamos que ya éramos profesionales capaces para 

desempeñar nuestro trabajo en los ambientes laborales de nuestro país pero la 

verdad es que el aprendizaje no termina y debemos siempre estar en búsqueda 

de él. Este diplomado me enseno a crear, organizar, gestionar y dirigir equipos 

de trabajo orientados a resultados y su impacto en mí fue directo. Dentro de mi 

más bella experiencia está el poder crear encuestas, guías y otros proyectos 

prácticos como videos, pues antes de estos trabajos pensaba que era tosco para 

crear ciertos proyectos cosa que he cambiado de forma muy significativa. Tenía 

destinado un equipo de trabajo al que lideraba antes de este diplomado, y 

afortunadamente ahora me he dado cuenta que la composición de mi equipo ni 

el tipo de liderazgo que ejerzo no es el adecuado; aplique parte de lo aprendido 

y l verdad es que los frutos se han notado.  

Aprendí a manejar conflictos, pero lo mejor es que aprendí a evitarlos, aprendí a 

elegir a las personas adecuadas según sus habilidades y competencias y no 

porque me caigan bien o sea lo que haiga, aprendí que la coordinación de un 

equipo depende de todos, al igual que su efectividad y aprendí sobre todas las 

cosas que no me puedo detener con un proyecto y pensar que solo está bien, 

debo buscar lo mejor, prepararme para dar lo mejor y seguir buscando este tipo 

de oportunidades de a[aprendizaje como la que me ha brindado el diplomado 

para seguirme desarrollando como un gran profesional dentro de mi rama la 

psicología industrial.  
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Anexos. 

 

Ficha presentación miembros del equipo: 
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C/ 27 de febrero No.10, Bonao, Monseñor Nouel, República 
Dominicana 
  

Estudiante de Psicología Industrial  

 

Broni Starlin Mora López  
Barrio Inco, La Vega, República Dominicana, 809-750-4185 
 
Estudiante de Psicología Industrial  
 

*National Model United Nations, Washington DC, Estados Unidos. 

*National Model United Nations, New *York, Estados Unidos. 

*Seminario Gestión Humana, Universidad Abierta para Adultos, UAPA 

*Técnico en Informática, Politécnico Ing. José Delio Guzmán, Bonao, Rep. Dom. 

*Diseño de Modas, Escuela de Diseño de Altos de Chavón 

*CILA, Conferencia Internacional de las Américas, Punta Cana, Rep. Dom. 

*Orden Parlamentario, Universidad Autónoma de Santo Domingo CURSE-UASD,Bonao, Rep. Dom. 
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Fotos de encuentros realizados por el equipo. 
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Cuestionario usado para la encuesta. 

Trabajo en Equipo Empresarial 

 

¡Hola! Este cuestionario es parte del diplomado de Gestión de Equipos 

Orientado a Resultados del Curso Final de Grado de la Universidad Abierta 

Para Adultos (UAPA). En este cuestionario solicitamos su colaboración para 

completar la siguiente encuesta basada en las organizaciones productivas e 

industrias para así analizar el trabajo en equipo dentro de las empresas de 

República Dominicana.  

 

Genero: * 

a) Masculino 
b) Femenino 

Nivel de Escolaridad: * 

a) Primario 
b) Secundario 
c) Universitario 
 

Tamaño de Empresa donde labora: * 

a) Grande 
b) Mediana 
c) Pequeña 

Tipo de Empresa donde labora: * 

a) Agroindustrial 
b) Servicios 
c) Industrial 

¿Considera usted que el trabajo de equipo dentro de las empresas es 

importante? * 

a) Muy Importante 
b) Importante 
c) No es importante 

¿Cree usted que las empresas dominicanas prestan atención y valoran 

el trabajo en equipo? * 

a) Es valorado 
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b) Medio Valorado 
c) No se valora 

¿Cuál entiende usted que es el principal obstáculo para que un equipo 

de trabajo se desempeñe de forma correcta y eficaz? * 

a) La empresa no proporciona los recursos (Herramientas, materiales, etc).  
b) La elección de los integrantes del equipo no fue la adecuada. 
c) El líder que elige la empresa no es el adecuado. 
d) El equipo no logra establecer comunicación, confianza o 
complementariedad. 

¿Considera usted que los equipos de trabajo deben ser premiados o 

compensados de alguna manera cuando logran sus objetivos? * 

a) Si, los incentiva. 
b) No, los hace dependientes. 
c) En algunas ocasiones. 

¿Considera usted que las empresas deberían utilizar los equipos de 

trabajo en la mayoría de sus procesos productivos? * 

a) Si, facilita el trabajo. 
b) No, ralentiza el trabajo. 
c) Si, el trabajo se hace con mayor calidad. 
d) No, genera muchos conflictos. 

¿Dentro de la empresa donde laboras, te gusta trabajar en equipo? * 

a) No, no me gusta la elección de los integrantes. 
b) Si, la empresa nos brinda muchas facilidades. 
c) No, es dificultoso trabajar en equipo dentro de la empresa. 
d) Si, la estructura de la empresa es propicia para trabajar en equipo. 

¿Cuál cree usted que es la principal desventaja de trabajar en equipos 

de trabajo? * 

a) Se generan muchos conflictos. 
b) La empresa pone más trabajo a los equipos que al colaborador individual.  
c) Se sobrecarga de más trabajo a algunos individuos del equipo. 
d) Se pierde tiempo para tomar decisiones. 

¿Crees que trabajar en equipo impacta de forma positiva y directa a los 

procesos productivos de la empresa? * 

a) Si impacta 
b) Su impacto es medio o moderado 
c) No impacta. 
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¿Entiende usted que las empresas deberían de tomar en cuenta a 

personas afines a trabajar en equipo en sus procesos de selección y 

reclutamiento? * 

a) Si deberían 
b) No lo creo necesario 
c) Que sea aleatorio 

¿Cuándo ha trabajado en equipo, su líder ha sido el adecuado electo por 

la empresa; proactivo, comunicativo, Responsable? * 

a) Si, fue ideal 
b) No, no acertaron con la elección. 
c) No he trabajado en equipo. 

En las empresas donde ha trabajado ¿cree que existen las condiciones 

para crear equipos de trabajo de alto rendimiento, dígase (Personas 

cualificadas, herramientas, apoyo gerencial, confianza, buenos 

lideres)? * 

a) Si 
b) No 
c) Donde he trabajado no crean equipos. 
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Capturas de la guía elaborada.   
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